Hochschule Ravensburg-Weingarten 26.11.2020
Gesundheits6konomie - 1.Semester
Ubungsaufgaben zur Mathematik

1 1 0 1 1 1
a) Berechnen Sie die Summen von je zwei dieser Matrizen und aller drei Matrizen!
b) Bilden Sie samtliche Produkte aus je zwei dieser Matrizen und aller drei Matrizen!

Aufgabe 1:

Aufgabe 2:
Gegeben seien die beiden Vektorenx,y e R: xt=(1;0;2;-3), yt=(1;1;6;0)

Berechnen Sie die Produkte x'y und xy!!

Aufgabe 3:
Berechnen Sie AAY, AtA, B'B und (E - B)-1!

o 1 2 3 4 1 1 1
A=|5 4 3 2 1 B=|0 0 2
2 1 3 4 0 7 0 -3
Aufgabe 4:
9 2a 1 -1 b 8 2 C
A = B = C = c 1 2 a,b,ceR
33 6 b 1 -b 6 1 0
a) Berechnen Sie A-At, AtA, B-Bt, BtB, C-Ctund CtC!
b) Sind die Zeilen von A bzw. B bzw. C linear unabhéangig?
Aufgabe 5:
1 1 1 a a a 3 1 1
A = 1 1 1 a a 0 B = 15 b 0 a,beR
1 1 1 az  az a2 -15 -5 b
0 0 0 0 a a

Untersuchen Sie die Zeilen und Spalten von A und von B auf lineare Unabhéangigkeit!

Aufgabe 6:
Berechnen Sie die Determinanten der folgenden Matrizen!
3 3 3 4 2 0 1 1 1 1
1 1 -1 1 -3 2 0 1 2 3
5 4 2 5 1 -3 2 2 3 0
1 2 3 5
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Aufgabe 7:

Berechnen Sie Determinante, Rang und Inverse von Al

Aufgabe 8:
Losen Sie die folgenden linearen Gleichungssysteme Ax = b mit Hilfe der Inversen, d.h. indem

Sie die Gleichung nach x auflésen, also x = A-1b!
a) 6x1+ 3x2= 6 b) X1+ 2x2 + 3x3 = 1
5x1+ 2x2 = 9 5x1 + 5x2 + 7x3 = 18
3x1 + 3x2 + 2x3 = 13

Aufgabe 9:
Losen Sie die beiden folgenden homogenen LGS mit dem Gauf3-Algorithmus!
a) x1+ X2+ x3+ x4 =0 b) x1+5x+ x34+ x4+ x5 = 0
X1+ 2Xx2 + 3x3+ 4x4 = 0 X1+ X2+ 3x3+ 3x4 +2x5 = 0
51 + 6x2 + 7x3 + 8x4 = 0 -x1+ 2x2 + X3 + x5 = 0
32 - 2x3+ Xa-4x5s = 0
Aufgabe 10:
Losen Sie die folgenden inhomogenen LGS mit dem Gauf3-Algorithmus!
a) x1+ 2x2+ 3x3 + 4x4 + 3x5 = 15 b) X1+ 2x2+ 3x3+ 4xa= 10
3x1+ 6x2+ 9x3 + 9x4 + 10x5 = 20 4x1 4+ 13x2+ 19x3 + 15x4 = 51
X1+ 2x2+ 3x3+ x4+ 4x5 = 25 2x1+ 4x2+ 7X3 = 13
X1+ 7x2+ 9x3+11x4 = 28

2xX1+ 9x2+ 12x3 + 15x4 = 38

c) X1+ X2+ 3x3 +2x4 + X5+ x¢ = 10 d) X1+ X2+ X3+ x4 = 18
2x1 + 3x2+ 4x3 + 5x4 + 3x5+ X6 = 20 4x1 + x2+ 3x3 = 37
5x1 +2x2+ 8x3 = 51

2X1 - X2+ X3 - 2x4 = bs (bs € R)

Aufgabe 11:
Nach einigen elementaren Zeilenumformungen hat ein LGS folgendes Aussehen:
4 3 2 1 15
0 1 3 3 9
0 0 1 0 v/
0 0 0 z2-4 2z -4

Berechnen Sie die Losung(en) firz=0,z=1,z=2und z = - 2!



